
Chapitre 9 : Systèmes d’inéquations du premier 
degré à une inconnue 

 

I. Intervalles  
a)  Définition : 

Soit 𝑎 et 𝑏 deux réels tels que 𝑎 ൏ 𝑏. 
L’intervalle d’extrémités 𝑎 et 𝑏 est formé de 
tous les réels compris entre 𝑎 et 𝑏. 
Dire qu’un réel 𝑥 est compris entre 𝑎 et 𝑏, 
c’est dire que 𝑥 se trouve dans l’intervalle 
d’extrémités 𝑎 et 𝑏. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



b) Notation : 
 Si 𝑎 ൑ 𝑥 ൑ 𝑏, l’intervalle est noté ሾ𝑎; 𝑏ሿ 
 Si 𝑎 ൏ 𝑥 ൑ 𝑏, l’intervalle est noté ሿ𝑎; 𝑏ሿ 
 Si 𝑎 ൑ 𝑥 ൏ 𝑏, l’intervalle est noté ሾ𝑎; 𝑏ሾ 
 Si 𝑎 ൏ 𝑥 ൏ 𝑏, l’intervalle est noté ሿ𝑎; 𝑏ሾ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Exemples : 

 L’intervalle ሾെ3; 4ሿ représente les 
valeurs des réels 𝑥 tel que  
 

 L’intervalle ሿ1; 5ሿ représente les valeurs 
des réels 𝑥 tel que  

 
 

 L’intervalle ሾ0; 2ሾ représente les valeurs 
des réels 𝑥 tel que  
 

 L’intervalle ሿ െ 4; െ1ሾ représente les 

valeurs des réels 𝑥 tel que  

 

 

 

 

 

 



II. Système d’inéquations 

a) Définition : 

La donnée de deux inéquations du premier 

degré à une inconnue, qui doivent être 

vérifiées simultanément (à la fois), 

détermine un système de deux inéquations 

du premier degré à une inconnue. 

 

Exemple : 

൝
𝑥 െ 1 ൒ 2𝑥 ൅ 3

2𝑥 െ 5 ൏
𝑥
3

൅
1
4

 

 

 

 

 

 

 



Exercice : 

1.  Résous chacune des inéquations 

suivantes : 

൜
4𝑥 െ 1 ൒ 𝑥 ൅ 2        ሺ1ሻ
7 െ 5𝑥 ൒ 1 െ 3𝑥      ሺ2ሻ 

2.  Sur une droite graduée, représente en 

rouge les solutions de l’inéquation (1) et 

en bleu celles de l’inéquation (2). 

3.  Entre quelles deux valeurs se trouvent les 

solutions communes des inéquations (1) et 

(2) ? 

 

 

 

 

 



b) Résolution : 

Résoudre un système de deux inéquations du 

premier degré à une inconnue revient à 

déterminer toutes les valeurs de l’inconnue 

qui vérifient simultanément les deux 

inéquations données. 

Pour cela on résout séparément chacune des 

deux inéquations. On représente leurs 

solutions sur une droite graduée. 

La solution du système serait alors la partie 

commune, lorsqu’elle existe, des deux 

représentations. 

 

 

 

 

 



Exercice : 

Soit à résoudre le système 

ቊ
𝑥 െ 6 ൏

௫

ଶ
െ 5      ሺ1ሻ

3𝑥 ൅ 3 ൒ 𝑥 ൅ 1    ሺ2ሻ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice : 

Soit à résoudre la double inéquation 

𝑥 ൅ 2 ൏ 2𝑥 െ 1 ൏ 𝑥 ൅ 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



III. Résolution de problèmes 

La résolution d’un problème se fait en quatre 

étapes : 

 Choix judicieux de l’inconnue ; 

 Mise en inéquation du problème ; 

 Résolution du système obtenu ; 

 Validation et interprétation du résultat. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice : 

Il s’agit de trouver un réel tel que : 

 Son double augmenté de 5, est inférieur au 

triple de ce réel, diminué de 1. 

 Sa moitié augmentée de 1, est inférieure 

au quart de ce réel, augmentée de 3. 


